

推动产业村庄融合发展 绿水青山就是金山银山

■ 国家税务总局承德市税务局

习近平总书记多次强调，产业是发展的根基，产业兴旺，乡亲们收入才能稳定增长。被党中央、国务院授予全国脱贫攻坚先进集体荣誉称号的国家税务总局承德市税务局驻团瓢村工作队，牢记习近平总书记殷切嘱托，将荣誉转化为推动乡村振兴的力量源泉，为实现脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，充分利用团瓢村交通便利、森林覆盖率高、水草丰富、没有污染的优势，以乡村振兴为引领、以增加村民收入为目标、以农业产业为支撑、以美丽乡村为依托，加强技术革新、延伸产业链条、丰富产业结构，打通了绿水青山和金山银山的转化通道，逐步探索出了一条绿色生态的产业振兴新路。2021年，村民人均可支配收入达到13842元（同比增长12%），团瓢村被确定为省级乡村振兴示范村、生态环境文明建设示范村，被评为省级文明村。

加强技术革新，改良产业品种

团瓢村山多地少的自然现状，导致规模化农业发展空间不足。基于此，驻村工作队在设施农业方面谋

求新发展，依靠技术突破、改良产品品种，实现产品绿色升级。

为实现技术革新，在生态环境部帮扶专家的指导下，编制《团瓢村有机产业振兴发展规划》，帮助有机产业园从生产、经营、管理、销售全过程进行规划，指导企业完善基础配套设施，制定生产、储藏、运输、员工管理相关规章制度，推动完成有机认证。

通过引进国内外先进栽培技术，采用水培、基质、岩棉等无土栽培方法，达到有机、健康、绿色的要求，取得有机认证资格，企业实现增产、改善品质、调节生长周期、提高经济效益的目的。在管理方式上，采取“物联网”形式，覆盖生产、销售、运输全环节。

金曼小番茄、紫背天葵、木耳菜、香芹、冰菜……这些新鲜蔬菜进入北京各大超市、社区，仅金曼小番茄在实现有机认证后，年产值就增加了30万元。

如今，团瓢村的“智慧+生态”产业振兴已经成为承德市一张亮丽名片。



军成草莓园。

延伸产业链条，丰富产业结构

精准扶贫以来，团瓢村产业项目得到有效培育和扶植，但仍存在产业项目结构单一、抗风险能力不足、发展质量和效益不高等问题。

针对团瓢村的自然条件及受生态红线制约的现状，驻村工作队与团瓢村村支两委班子反复论证，最终确立了“构建现代生态农业园区和美丽田园乡村一体化格局，积极发展乡村旅游产业”的思路，进一步丰富产业结构，实现可持续发展。

为突出重点龙头企业引领带动作用，引导特色产业从生产环节向后链条延伸，驻村工作队按照“产业基地建设与三产融合发展有机结合”原则，帮助隆化瑞兴智慧农业科技有限公司（以下简称“瑞兴农业”）不断延伸产业链条。他们将现代农业和生态观光有机融合，集文化展示、种苗繁育、花卉种植、技术推广、农业科研、观光体验等多业态为一体，构建了一个如诗如画、喜乐如梦的综合性智慧生态农业示范园，并被确定为2021年河北省重点建设产业链现代化提升项目。

2021年4月，瑞兴农业控股成立了河北枫霖枫水湾公司，从事农作物种植、销售，发展休闲观光农业，提供餐饮娱乐设施，打造农旅结合、三产融合的新型产业模式。同时为20名村民提供就业机会，人均年增收12000元。

2021年，当地税务部门积极落实税费优惠政策，为团瓢村涉农企业合计减免税款200多万元，有力支持了团瓢村农业龙头企业大力发展绿色优质农产品，延长产业价值链。

做响农业品牌，拓宽销售渠道

打造农产品品牌对乡村振兴具有重要意义。“承德山水”是承德市举全市之力，为着力解决农产品规模小、碎片化、品质和价格倒挂等问题，打造的农产品区域公用品牌。

为做大做强团瓢村的农产品，驻村工作队将工作聚焦在品牌塑造上、将目标锚定在“承德山水”农



驻村税务干部与村干部到有机蔬菜大棚了解生长情况。

产品区域公用品牌上。经过充分调研、深入谋划，在承德市税务局党委的积极协调和县、镇两级政府的大力支持下，驻村工作队帮助瑞兴农业成功注册“瑞子赢”企业商标品牌。

以“人大代表助力乡村振兴”活动为契机，在与镇、村有关同志的座谈会上，驻村工作队强调创建农业品牌对于促进农业增效、农民增收的重要作用，取得镇、村两级党委班子对农产品品牌建设的大力支持。活动结束后，协助瑞兴农业积极准备相关资料，成功申请使用“承德山水”农产品区域公用品牌。

“以区域公用品牌为依托、以优势企业品牌为支撑、以优质产品品质为核心”的发展格局初步建立，产品质量、经济效益全面提升。通过品牌带动，瑞兴农业新开发的五谷杂粮系列、山茶系列实现销售收入近20万元，有机蔬菜销售市场得到有效拓展，销售收入增加20多万元。

通过龙头企业示范带动，进一步激发了农民和新型农业经营主体经营特色农业的活力，驻村工作队成功探索出了“新型经营主体+农民合作社+农户”“龙头企业+基地+农户”等农业产业化合作模式，让农民成为特色农业发展的参与者、受益者，保证农民更多分享增值收益。

初心如磐、使命在肩。驻村工作队将以更有力的举措，推动特色产业做大做强、拓宽农民致富增收渠道，为新时代乡村振兴贡献税务力量。

（撰稿人：张维 付振宇）